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Voorzitter: mevrouw Monica Van Kerrebroeck

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.37 
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Cathy Berx tot de heer 
Frank Vandenbroucke, vice-minister-president van 
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming, over problemen in verband 
met het overstappen naar andere studierichtingen in 
concentratiescholen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van mevrouw Berx tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over problemen in verband met het overstappen 
naar andere studierichtingen in concentratiescho-
len.

Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Mevrouw de voorzitter, 
mijn vraag om uitleg betreft de problematiek van 
het overstappen naar een andere studierichting in 
een concentratieschool of, zoals ze tegenwoordig 
vaak worden genoemd, een kansarme school. Ze-
ker binnen de grootstedelijke context, maar mis-
schien ook daarbuiten, worden deze scholen met 
betrekking tot het overstappen naar een andere 
studierichting in het secundair onderwijs met een 
zeer specifi eke problematiek geconfronteerd.

Het gaat om leerlingen die een bepaalde opleiding 
in een bepaald jaar van een bepaalde graad volgen 
en dan naar een andere studierichting overstap-
pen. Op zich is de mogelijkheid tot heroriëntering 
een zeer goede zaak. De leerling moet zo goed mo-
gelijk in functie van zijn talenten, zijn mogelijkhe-
den en zijn interesses worden georiënteerd. Wan-

neer een groot aantal leerlingen, zeker in de ho-
gere jaren, overstapt naar een studierichting die op 
geen enkele wijze bij hun vorige studierichting of 
studierichtingen aansluit, wordt de school met een 
aantal pedagogische problemen geconfronteerd.

Een veel voorkomend voorbeeld betreft de leer-
lingen die na het eerste jaar van de tweede graad 
BSO van een nijverheidstechnische richting naar 
de richting kantoor overstappen. Een aantal scho-
len hebben me laten weten dat dit voor problemen 
zorgt.

Mijnheer de minister, onderkent u dit probleem? 
Vindt u het nodig om hiervoor een aantal oplos-
singen te ontwikkelen? Welke mogelijke oplossin-
gen hebt u in dit verband voor ogen? Heroriëntatie 
moet uiteraard mogelijk blijven. Zou het evenwel 
niet beter zijn dit, bijvoorbeeld, aan een positief  
advies van de toelatingsklassenraad te koppelen?

De voorzitter: Mevrouw Helsen heeft het woord.

Mevrouw Kathleen Helsen: Mevrouw de voorzit-
ter, ik zou me kort bij deze vraag om uitleg willen 
aansluiten. Mevrouw Berx situeert dit probleem 
vooral in stedelijke concentratiescholen. Mijns 
inziens mag het probleem evenwel ruimer worden 
geschetst. Dit probleem stelt zich immers in alle 
Vlaamse secundaire scholen. Het stelt zich overi-
gens niet enkel in het BSO of in het TSO. Leerlin-
gen die van een richting in het ASO naar indus-
triële wetenschappen overschakelen, zorgen soms 
ook voor gelijkaardige problemen.

Mevrouw Berx heeft een terechte vraag gesteld en 
ik ben zeer benieuwd naar het antwoord van de 
minister. Ik wil er evenwel op wijzen dat leerlingen 
op verschillende tijdstippen van richting kunnen 
veranderen. Deze week is in dit verband uitermate 

-1- Vlaams Par le ment      – C75 – OND9 – donderdag 13 januari 2005

Commissie voor Onderwijs, Vorming,   Donderdag 13 januari 2005

Wetenschap en Innovatie        



-2-Vlaams Parlement      – C75 – OND9 – donderdag 13 januari 2005

Helsen

belangrijk. Voor 15 januari is het namelijk moge-
lijk binnen eenzelfde schooljaar naar een andere 
richting over te schakelen. Deze overstap wordt 
niet steeds door de school van herkomst of door 
het CLB begeleid. Ik vind dat heroriëntering in de 
loop van een schooljaar mogelijk moet blijven en 
ik pleit uiteraard voor een goede oriëntering op het 
einde van elk schooljaar. Een goede begeleiding 
lijkt me evenwel nodig. Leerlingen die een foutieve 
keuze maken, komen vaak in een watervalsysteem 
terecht en verliezen hun motivatie. Dit resulteert 
vaak in een ongekwalifi ceerde uitstroom, hetgeen 
we ten sterkste willen voorkomen.

Mijnheer de minister, ziet u met betrekking tot 
de heroriëntering in de loop van een schooljaar 
de mogelijkheid om in een bepaalde procedure te 
voorzien?

De voorzitter: De heer Van Baelen heeft het 
woord.

De heer Gilbert Van Baelen: Mevrouw de voorzitter, 
het kan aan mij liggen, maar ik moet eerlijk toege-
ven dat ik de vragen van de vorige spreeksters niet 
goed kan plaatsen. Het gaat hier om oriëntering en 
om de mogelijkheid om een bepaalde studiekeuze 
in de loop van een schooljaar bij te sturen. Ik be-
grijp echter niet goed welke klemtonen de vorige 
spreeksters precies willen leggen. Ik begrijp niet 
of ze nu voor of tegen de heroriëntering zijn. De 
vorige spreeksters hebben zich voor heroriëntering 
tijdens een schooljaar uitgesproken. Ze hebben het 
tevens over de rol van de CLB’s, van de scholen, 
van de leerkrachten en van de verschillende raden 
in een school gehad. Ik begrijp echter niet waar ze 
naartoe willen.

Momenteel stellen we vast dat de scholen en de 
CLB’s de oriëntering bij het begin en op het einde 
van de eerste graad van het secundair onderwijs 
op een zeer protectionistische wijze benaderen. 
Ik weet dat ik me cru uitdruk. De scholen en de 
CLB’s zouden, samen met de ouders en de betrok-
ken leerling, moeten trachten op een ordentelijke 
wijze tot een oriëntering te komen waar de leerlin-
gen het meeste baat bij hebben. Nu geven ze liever 
een B-attest en laten ze een leerling liever een jaar 
opnieuw doen. Ik vind dat de klemtoon te veel op 
de school en niet voldoende op de leerling wordt 
gelegd.

Ik ben een groot voorstander van een zo fl exibel 
mogelijk, in het belang van de leerling opererend 
systeem. Het is natuurlijk niet de bedoeling de 
schoolorganisatie hopeloos overhoop te gooien. 
Dit moet gebeuren op het ogenblik dat een leerling 
het basisonderwijs heeft verlaten en op het punt 
staat het secundair onderwijs te betreden.

De afgelopen jaren hebben de scholengroepen en 
-gemeenschappen op dit vlak een bijzonder hoop-
gevend signaal gegeven. Vroeger speelde de con-
currentie tussen de scholen, die toen individuele 
entiteiten vormden, een grote rol in de oriëntatie 
van leerlingen. Een van de grote voordelen van de 
creatie van de scholengroepen en -gemeenschap-
pen is het wegvallen van deze concurrentie. Zowat 
alle mogelijke studierichtingen zijn binnen eenzelf-
de scholengroep of -gemeenschap aanwezig. Het 
is zelfs mogelijk om leerlingen van verschillende 
graden bij elkaar te brengen en pas nadien tot ori-
entatie over te gaan.

Aangezien het belang van de leerling voor mij pri-
oritair blijft, begrijp ik niet waar de vorige spreek-
sters naartoe willen. Zonder vooruit te willen lopen 
op het antwoord van de minister, zou ik dan ook 
de vraag willen stellen of de overheid in verband 
met deze oriëntering desiderata naar voren kan 
schuiven. Dit laatste is uiteraard een open vraag.

De voorzitter: De heer Voorhamme heeft het 
woord.

De heer Robert Voorhamme: Mevrouw de voorzit-
ter, ik zou me willen aansluiten bij de vraag om 
meer precisering van de heer Van Baelen. Het is 
mij ook niet duidelijk waar mevrouw Berx en me-
vrouw Helsen precies heen willen.

Wat het probleem van de oriëntering betreft, ben 
ik het eens met de heer Van Baelen. De scholen-
gemeenschappen betekenen in dit verband een 
belangrijke stap in de goede richting. Ik stel even-
wel vast dat de oriëntering in de praktijk negatief  
wordt beïnvloed door de verschraling van het aan-
bod, die zich vooral in het technisch en in het be-
roepsonderwijs voordoet. Aangezien het hier een 
zeer algemene probleemstelling betreft, verwacht 
ik evenwel niet dat de minister hier vandaag uitge-
breid op ingaat.

Studierichtingen ontwikkelen zich soms op een 
spectaculaire manier en veroorzaken in sommige 
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gevallen een zeker aanzuigeffect. De richting kan-
toor in het BSO is hiervan een goed voorbeeld. 
Ik heb me al geregeld de vraag gesteld of we die 
richting niet beter zouden verbieden of afschaffen. 
Voor bepaalde leerlingen is deze richting, vooral 
omwille van uiterlijke fenomenen, bijzonder aan-
trekkelijk. De aantrekkingskracht van deze rich-
ting heeft evenwel een misleidend effect.

Ondanks de bestaande behoefte, verschraalt het 
aanbod aan studierichtingen in het beroeps- en 
in het technisch onderwijs die meer binnen het 
traditioneel nijverheidsonderwijs moeten worden 
gesitueerd. Dit leidt ertoe dat leerlingen met een 
zeker potentieel uiteindelijk niet op de juiste plek 
terechtkomen.

Wat de effi ciënte oriëntering betreft, zou deze pro-
blematiek wel eens belangrijker kunnen zijn dan 
de problemen die mevrouw Berx hier initieel heeft 
aangekaart. Deze spontane, maar ongewenste dy-
namiek heeft ertoe geleid dat bepaalde noodzake-
lijke studierichtingen binnen scholengemeenschap-
pen nauwelijks meer aan bod komen.

De voorzitter: Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Gezien de opmerkingen 
van de vorige sprekers, zal ik mijn vraag om uitleg 
een beetje verduidelijken en specifi ceren. De heer 
Voorhamme heeft het terecht over de verschraling 
van het aanbod. Over het belang van de scholen-
gemeenschappen of van een goede oriëntering be-
staat uiteraard ook geen discussie. Het is duidelijk 
dat de oriëntering bij de intrede in het secundair 
onderwijs op een degelijke manier moet gebeuren. 
Mij gaat het om die leerlingen die naar een andere 
studierichting overstappen zonder over de nodige 
startcapaciteiten of competenties te beschikken.

Deze competenties worden in de loop van een be-
paalde periode opgebouwd. Wie zomaar naar een 
andere studierichting overstapt, beschikt niet over 
de bagage die de andere leerlingen stilaan heb-
ben opgebouwd. Een leerling die de studierichting 
kantoor heeft gevolgd, heeft een aantal algemene 
vakken gekregen en heeft zich met een aantal ad-
ministratieve zaken beziggehouden. Indien deze 
leerling plots naar een nijverheidstechnische rich-
ting overstapt, ontbeert hij in feite de bagage om 
in zijn nieuwe richting aansluiting te vinden. Dat 
is de kern van mijn vraag om uitleg.

De voorzitter: Mevrouw Michiels heeft het woord.

Mevrouw An Michiels: Mevrouw de voorzitter, ik 
zou me bij de vraag om uitleg van mevrouw Berx 
willen aansluiten. Het gebeurt vaak dat leerlingen 
die naar een andere studierichting overstappen, 
niet over de nodige bagage beschikken.

Mijnheer de minister, zou het niet mogelijk zijn 
de scholen duidelijk te maken dat ze leerlingen die 
van studierichting willen veranderen, hierop moe-
ten wijzen? Dat een leerling meent van richting te 
moeten veranderen, betekent niet dat een school 
die leerling zomaar moet inschrijven. De school 
moet de leerling erop wijzen dat hij rekening moet 
houden met de bagage die hij ontbeert.

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de voor-
zitter, ik zal de hier gestelde vragen in enigszins 
omgekeerde volgorde beantwoorden. Bovendien 
zal mijn antwoord een voorlopig karakter hebben. 
Ik ben namelijk van plan hier eerst zelf  nog wat 
over na te denken.

Op de vraag van mevrouw Michiels zal ik straks 
nog even terugkomen.

Ik ben het eens met de heer Voorhamme dat we 
eigenlijk een breder debat zouden moeten voeren. 
Het gaat niet enkel om leerlingen die binnen een 
school een studierichting kiezen waarvoor ze ei-
genlijk niet klaar of niet geschikt zijn. Het gaat 
eveneens om het aanbod buiten die ene school.

Wat het onderwijsaanbod betreft, zou ik hier graag 
verwijzen naar een school in Antwerpen die de 
heer Voorhamme en ikzelf  enkele dagen geleden 
hebben bezocht. Wat houdt het aanbod aan nijver-
heidsonderwijs in Antwerpen momenteel nog in? 
Kan de Vlaamse overheid op dit vlak ingrijpen? Ik 
heb geen pasklaar antwoord op deze vraag, maar 
we moeten zeker, zoals de heer Voorhamme heeft 
opgemerkt, een breder debat voeren.

Ik ben het gedeeltelijk ook eens met de heer Van 
Baelen, maar ik weet niet of we uiteindelijk dezelf-
de conclusies zouden trekken. Deze vraag om uit-
leg heeft iets intrigerends, zeker vanuit het oogpunt 
van de passieve en actieve onderwijsvrijheid die we 
in dit land steeds hebben gehuldigd. De vrijheid 
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van onderwijs houdt uiteraard in dat verschillende 
scholen een verschillend profi el kunnen hebben.

Zoals de heer Van Baelen heeft opgemerkt, trach-
ten we in de scholengemeenschappen een volledig 
assortiment aan te bieden. Leerlingen moeten een 
correcte keuze krijgen. De particuliere belangen 
van de instellingen mogen hierbij geen rol spelen. 
We merken dat individuele scholen kiezen voor een 
eigen profi el. Dat is iets wat we niet met strenge 
hand sturen.

Als een leerling in een school van richting veran-
dert en die school zou hypothetisch zeggen dat dat 
niet kan, dan heeft die school eigenlijk gezegd dat 
die leerling niet in deze school kan blijven. Dat 
strookt niet met het inschrijvingsrecht. Ik wil daar 
nog geen conclusie uit trekken, maar eigenlijk zegt 
de school dan dat de leerling daar om louter peda-
gogische redenen niet langer inschrijfbaar is, post 
factum. Als een school zegt dat de leerling in die 
school kan zitten voor de ene richting maar niet 
voor een andere, dan strookt dat niet met het in-
schrijvingsrecht in scholen die voor het overige vrij 
worden gelaten in het zichzelf  aanmeten van een 
profi el, en vervolgens met de keuzevrijheid van de 
leerling in de school. U raakt daar dus een zeer 
gevoelige en gecompliceerde kwestie aan.

De vraag die hierbij rijst, is inderdaad hoe we ori-
enteren. Dat is de brede vraag naar studiekeuzebe-
geleiding en -oriëntatie. Hoe gebeurt dat? Gebeurt 
dat adequaat genoeg binnen de school? Wat is de 
rol daarin van de CLB’s? Ik denk dat we daar ze-
ker op moeten terugkomen als we het hebben over 
de beleidsnota. Ik ben geïnteresseerd in de mening 
van elkeen in deze commissie, want er zijn hier 
mensen met ervaring op dat vlak.

Het gaat dus eigenlijk om een vraag naar oriënte-
ring. Het is zo dat je in de huidige regelgeving eigen-
lijk al toelatings- en overgangsvoorwaarden hebt. Ik 
verwijs met name naar het besluit van de Vlaamse 
Regering van 19 juli 2002. In vergelijking met de 
daaraan voorafgaande periode is de rol van de toe-
latingsklassenraden uitgebreid. Studieveranderin-
gen worden in sommige gevallen immers afhanke-
lijk gesteld van een beslissing of advies van de klas-
senraad, verbonden aan de studierichting waarvoor 
de leerling opteert. Andere studieveranderingen zijn 
en blijven van rechtswege toegelaten, al is het na-

tuurlijk duidelijk dat leerlingen zeker baat hebben 
bij een gedegen advies van de school, van het CLB 
en/of van de klassenraad. Tot op heden zijn dat ech-
ter vrijblijvende adviezen. De klemtoon ligt dus op 
raadgeving en begeleiding en op het geven van een 
indicatie over de latere slaagkansen van de leerling, 
behoudens enkele gevallen.

Wat u suggereert in uw vraag is dat er een positief  
advies zou moeten zijn van de toelatingsklassen-
raad. Behoudens de vaststelling dat dat niet strookt 
met de passieve en actieve onderwijsvrijheid die 
we in ons land huldigen, is dat een denkspoor dat 
volgens mij veronderstelt dat de toelatingsklassen-
raad aanzienlijk wordt geprofessionaliseerd. Op 
dit moment is de reële praktijk dat die toelatings-
klassenraad geen zeer gedegen beoordeling geeft, 
voor zover ik daar ondertussen zicht op heb. Wat 
u zegt, veronderstelt dus eigenlijk een functione-
ringswijze die er waarschijnlijk nog niet is.

Op dit ogenblik ben ik dus geneigd om te zeggen dat 
ik het denkspoor dat u suggereert niet ga volgen. 
Ik onderschrijf  wel het belang van de juiste keuze, 
en dus het belang van goede begeleiding en het be-
lang van een voldoende breed aanbod. Ik sluit niet 
uit wat u zegt: ik zeg dus niet dat dit volstrekt niet 
kan en dat we nooit moeten nadenken over de rol 
van de toelatingsklassenraad enzovoort. Ik wil dat 
niet uitsluiten, maar op zijn minst wil ik daar eerst 
toch nog eens grondig over nadenken en daar een 
ernstig onderzoek aan wijden vooraleer we zoiets 
zouden beslissen. Ik heb er eerlijk gezegd nog niet 
de gelegenheid toe gehad, maar ik ga aan mijn me-
dewerkers en aan het departement vragen om daar 
eens zeer goed over na te denken.

De voorzitter: Ik zou hier zelf  nog aan willen toe-
voegen dat een overstap naar een andere richting 
nog niet zo lang geleden altijd het voorwerp was 
van een toelatingsklassenraad. Wanneer leerlingen 
overschakelden, moest dit worden voorgelegd aan 
een toelatingsklassenraad. Ik denk dat die ver-
plichting enkele jaren geleden is weggevallen. Ik 
denk echter dat er vooral goed werk moet worden 
gemaakt van de verbetering van de advisering. Er 
moet een uitvoerig advies komen in plaats van zo-
maar uit de losse pols zaken op papier te zetten 
over onderwijsvormen waar men geen benul van 
heeft.

Op dat gebied is het ASO nogal eens in de fout 
gegaan: vanuit het ASO kwamen vaak voorstel-
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len die niet mogelijk waren maar ingegeven waren 
door het niet-kennen van het technisch en beroeps-
onderwijs. Ik heb zelf  meerdere keren meegemaakt 
dat iemand bijvoorbeeld onvoldoende wiskunde 
kent maar van het ASO het advies krijgt over te 
stappen naar industriële wetenschappen. Dat is nu 
een sterk voorbeeld, maar ik denk dat er nog altijd 
werk kan worden gemaakt van de verbetering van 
het advies van de diverse klassenraden en delibera-
tiegroepen.

Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Ik dank de minister voor 
zijn antwoord en ik kijk ook uit naar het verdere 
onderzoek. Mijnheer de minister, ik wil u niet blij-
ven beladen met allerhande onderzoeken, maar ik 
denk dat het wel nuttig is om ook dit soort dingen 
te bekijken. De vraag van de school lijkt me voor 
een gedeelte ook fi nancieel: ‘Als er nu echt heel veel 
leerlingen overstappen maken en als er daar pro-
blemen mee zijn, wordt dat dan meegerekend of 
niet?’ Men zegt dat het ook pedagogisch bezwa-
rend is als er leerlingen zijn met minder bagage. 
Eerst en vooral moet er juist worden georiënteerd. 
Laat daarover geen enkele discussie bestaan. Als 
het een vrijblijvend advies is en men legt dat naast 
zich neer, dan kan dat, ondanks alle informatie die 
men geeft, toch wel een impact hebben op de belas-
ting van leerkrachten, die dat op een goede manier 
willen aanpakken en die jongeren willen bijscholen 
om de schade zo snel mogelijk in te halen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Cathy Berx tot de heer 
Frank Vandenbroucke, vice-minister-president van 
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming, over (her)inschrijvingen in 
concentratiescholen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van mevrouw Berx tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over (her)inschrijvingen in concentratiescholen.

Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Ik heb nogmaals een vraag 
in verband met inschrijving en herinschrijving in 
wat men concentratie- en kansarmoedescholen 
noemt. Ook hier wil ik het hebben over een speci-
fi eke problematiek.

Mijnheer de minister, u bent onlangs op bezoek ge-
weest in Antwerpen, waar u misschien wel over een 
aantal van die problemen zal hebben gehoord. Het 
gaat erom dat leerlingen zich ergens inschrijven of 
herinschrijven maar dit tegelijkertijd ook doen in 
één of meerdere andere scholen. Het gaat hier dan 
niet om ouders die kamperen voor een school om 
er op tijd te zijn, maar gewoon om scholen waar er 
niet echt een probleem is van een teveel aan leerlin-
gen die zich willen inschrijven. Dat stelt de school 
voor een aantal organisatorische problemen, om-
dat men op die manier moeilijk zicht kan krijgen 
op het aantal leerlingen dat uiteindelijk ook echt 
het jaar zal aanvatten in die school.

Het blijkt dat het GOK-decreet deze problematiek 
heeft versterkt. Uit de contacten die ik heb gehad 
blijkt dat het voordien heel anders was. Soms moet 
een school zelfs leerlingen weigeren die zich willen 
inschrijven omdat ze volzet is, terwijl ze dan ach-
teraf voor de vaststelling staat dat ze eigenlijk he-
lemaal niet volzet was omdat een aantal leerlingen 
zich hadden ingeschreven maar toch niet van plan 
waren om het schooljaar in die school te starten. 
Een van de mogelijke oplossingen zou kunnen zijn 
dat scholen werken met een soort gecentraliseerde 
databank waar de in- en uitschrijvingen worden 
geregistreerd, bijvoorbeeld binnen het raam van 
het LOP. Het zou dus een taak kunnen zijn van het 
LOP om goed de inschrijvingen en uitschrijvingen 
te bekijken. Ook hier wil ik u vragen of u dat pro-
bleem onderkent. Moet aan scholen de mogelijk-
heid worden gegeven om leerlingen die nog elders 
zijn ingeschreven, te weigeren zolang ze elders niet 
zijn uitgeschreven? Zou het nuttig zijn om met zo’n 
databank te werken?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw de 
voorzitter, zoals ik gisteren reeds in de plenaire 
zitting heb gezegd, onderken ik zeker en vast 
dat het inschrijvingsrecht enkele onbedoelde ef-
fecten teweegbrengt. Het is precies daarom dat 
ik in mijn beleidsnota stel dat we het inschrij-
vingsrecht van jongeren en hun ouders in een 
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school van hun keuze blijven verdedigen, maar 
ook zoeken naar mogelijkheden om de niet-ge-
wenste effecten van dit recht te vermijden en
naar instrumenten om actief  de diversiteit van de 
schoolbevolking te stimuleren.

Ik wil het echter niet bij deze intentie laten. Wat ik 
nog kan toevoegen aan wat ik gisteren heb gezegd, 
is dat ik ondertussen een werkgroep heb samen-
gesteld met experts uit het onderwijsveld en met 
mensen van het kabinet en de administratie om een 
haalbare pragmatische oplossing te zoeken voor 
een aantal van deze ongewenste effecten.

Op uw precieze vraag over ouders die hun kind al 
ergens hebben ingeschreven en dan naar een andere 
school gaan, kan ik het volgende zeggen. Het hui-
dige GOK-decreet erkent het reeds in een andere 
school ingeschreven zijn niet als weigeringsgrond. 
Wel wordt van ouders van kleuters een verklaring 
op eer gevraagd dat hun kind niet in een andere 
school is ingeschreven. De werkgroep zal ook dit 
item meenemen in haar onderzoek.

Ten slotte wil ik het nog hebben over data. Het Lo-
kaal Overlegplatform kan instrumenten ontwikke-
len om ouders te sensibiliseren hun kinderen niet 
in verschillende scholen in te schrijven of hen uit 
te schrijven eens defi nitief  voor een andere school 
is gekozen. Het aanleggen van een databank ‘in- en 
uitschrijvingen’ binnen een LOP, zodat de verschil-
lende inschrijvingslijsten kunnen worden vergele-
ken, is een mogelijk denkspoor, maar legt een zwa-
re administratieve last bij een orgaan dat daartoe 
niet is uitgerust. Ik wil momenteel echter nog niet 
vooruitlopen op de conclusies van de werkgroep 
die dat eventueel ook zou kunnen suggereren.

Mevrouw Cathy Berx: Ik dank de minister voor 
zijn antwoord. Ik heb nog een klein vraagje. U 
zegt dat die werkgroep is samengesteld uit experts 
van het kabinet en van de administratie. Worden 
daarin ook een aantal mensen van de scholen zelf  
opgenomen?

Minister Frank Vandenbroucke: Inderdaad, het 
gaat niet alleen om ‘mensen van Brussel’, maar 
ook om mensen van het terrein.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Cathy Berx tot de 
heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming, over het besluit van 
de federale minister van Werk betreffende de be-
scherming van stagiairs en de gevolgen ervan voor 
de administratieve belasting van de scholen

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van mevrouw Berx tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over het besluit van de federale minister van Werk 
betreffende de bescherming van stagiairs en de ge-
volgen ervan voor de administratieve belasting van 
de scholen.

Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Op 21 september 2004 vaar-
digde federaal minister van Werk Vandenbossche 
een besluit uit betreffende de bescherming van 
stagiairs. Deze nieuwe regelgeving is ook van toe-
passing op leerlingen, cursisten en studenten die 
een stage volgen buiten de onderwijsinstelling, bij-
voorbeeld in een andere onderwijsinstelling in het 
kader van de lerarenopleiding, in een ziekenhuis, 
in een onderneming, enzovoort.

Deze regelgeving brengt extra kosten en ook heel 
wat extra planlast mee voor de directeur/preven-
tieadviseur, in het bijzonder voor de school/stage-
gever maar eventueel ook voor de school die stagi-
airs uitzendt. Bovendien staan de scholen voor een 
groot probleem wanneer en zolang stagegevers hun 
verplichtingen op basis van dat KB niet nakomen. 
De stage mag volgens het KB heel duidelijk niet 
beginnen zolang de resultaten van de risicoana-
lyse en het inlichtingsformulier met betrekking tot 
het gezondheidstoezicht niet binnen zijn. Scholen 
kunnen die stagegevers uiteraard niet dwingen om 
dit in orde te brengen en de scholen en de CLB’s 
mogen het gezondheidstoezicht ook niet langer 
zelf  organiseren. Tot nog toe was dat wel het geval. 
Een attest van de huisarts of de CLB-arts is niet 
meer geldig.

Een tijd geleden heb ik een vraag om uitleg gesteld 
over de fi nanciële en administratieve gevolgen van 
niet-onderwijsreglementering voor scholen. U 
antwoordde zeer voorzichtig en genuanceerd. U 
zei dat wat vervelend is voor scholen, dat ook is 
voor bedrijven. Eerder dan scholen en andere so-
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cial-profi tbedrijven uit te sluiten van het toepas-
singsgebied van een aantal regels, die planlasten 
en extra kosten betekenen, moest volgens u vooral 
worden nagekeken of die regel op zich wel nood-
zakelijk is en niet onevenredig zwaar. Uiteraard 
moeten regels op hun noodzakelijkheid worden 
getoetst, maar toch denk ik dat er een onderscheid 
is tussen enerzijds ondernemingen en instellingen 
die gemeenschapsgoederen produceren, zoals bij-
voorbeeld scholen en ziekenhuizen en anderzijds 
op winst gerichte ondernemingen en bedrijven. 
Ondernemingen en bedrijven hebben toch wel 
meer mogelijkheden om kosten te drukken en in-
komsten te maximaliseren. Ik denk dus nog altijd 
dat we dat debat verder moeten voeren.

Ik keer terug naar die nieuwe regelgeving over 
de bescherming van stagiairs. In het verslag van 
de bespreking van de discussienota in deze com-
missie van 6 december 2004 staat dat u ‘overleg 
heeft gepleegd over deze aangelegenheid met uw 
collega Vandenbossche. Uit dat overleg is een soe-
peler benadering gekomen.’ U zou daaromtrent 
een geruststellende omzendbrief  hebben gestuurd. 
Als mijn informatie klopt, hebben de basisscholen 
zo’n omzendbrief  echter nog niet gekregen. Die 
ongerustheid blijft dan ook redelijk groot. Vooral 
de basisscholen vrezen dat het door deze nieuwe 
regelgeving moeilijk zal worden om nog stagiairs 
uit de lerarenopleiding op te nemen.

Ik surfte net nog naar de website van Edulex, 
waar ik de omzendbrief  SO/2002/09 heb gevon-
den. Daarin vermeldt u inderdaad een aantal aan-
dachtspunten. Eerst en vooral hebt u het over een 
fl exibele houding en geen repressief  optreden van 
de inspectie ‘Toezicht op het welzijn op het werk’ 
gedurende de eerstvolgende maanden. Verder is er 
het voorstel om potentiële stagegevers, die afwij-
zend reageren, te verwijzen naar hun preventie-
adviseur, arbeidsgeneesheer of naar de betrokken 
regionale directie ‘Toezicht op het welzijn op het 
werk’. Een laatste puntje was een mededeling aan 
de potentiële stagegevers, dat de tarieven echt wel 
sterk werden verlaagd en dat dat dus geen reden 
meer kan zijn om stagiairs te weren.

In de begroting 2005 staat een bedrag van 24 mil-
joen euro ingeschreven voor het werkgelegenheids-
akkoord. Een deel daarvan zou worden gebruikt 
om tegemoetkomingen te betalen aan bedrijven 

om hen zo aan te moedigen om stageplaatsen aan 
te bieden aan de scholen. Dat is uiteraard een zeer 
goede zaak.

Nogmaals, ik heb niets tegen het welzijn van de sta-
giairs, laat dat duidelijk zijn. Hun veiligheid moet 
natuurlijk gegarandeerd zijn. Erkent u dat de fe-
derale regelgeving een bijkomende administratieve 
belasting betekent voor de scholen, vooral voor de 
basisscholen, die het moeilijk maakt nog stagiairs 
uit de lerarenopleiding op te nemen? In welke mate 
is de benadering voor het onderwijs soepeler dan 
voor de bedrijfswereld?

In de omzendbrief  wordt gerefereerd aan de fl exi-
bele houding van de Inspectie in de eerste maan-
den. Wat houdt dat in? Volstaat een geneeskundig 
attest van de huisarts of CLB-arts in die periode 
nog wel? Mag de stage nog beginnen ook al zijn die 
documenten niet binnengebracht?

Hebben de scholen en bedrijven al gereageerd op 
deze omzendbrief ? Kwam hij tegemoet aan de be-
kommernissen van de scholen? Zult u hierover nog 
overleg plegen met de vakorganisaties en vooral 
met de scholen? Zullen de scholen-stagegevers 
kunnen genieten van zekere tegemoetkomingen 
voor de bijkomende kosten die voortvloeien uit dit 
KB? Of wordt dat exclusief  voorbehouden voor 
bedrijven?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw Berx, 
de nieuwe welzijnsverplichtingen zijn een verant-
woordelijkheid van de stageverlenende organi-
saties. Deze organisaties kunnen zich zowel in de 
publieke als in de private sector situeren, waaron-
der dus ook scholen kunnen worden begrepen. Ik 
verwijs naar het KB van 21 september 2004 van de 
FOD Werk.

In het geval van stageverlenende onderwijsinstel-
lingen zie ik niet meteen een substantiële admini-
stratieve taakbelasting, zeker niet voor scholen die 
samenwerken met een externe preventieadviseur. 
Iedere onderneming of instelling moet ook voor 
het eigen personeel beschikken over een risico-
analyse van de arbeidsplek. Het gaat hier dus niet 
om extra werk. Bovendien wil ik onderstrepen 
dat planlast niet mag worden ingeroepen tegen de 
noodzakelijke verantwoordelijkheden die scholen 
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moeten dragen, ook niet wanneer de extra taakbe-
lasting wordt opgelegd door een andere overheids-
instantie.

De moeilijkheden doen zich echter eerder voor 
– zoals in andere bedrijven – op het budgettaire 
vlak. Indien scholen op een externe preventieadvi-
seur een beroep doen, kan dit – wanneer een school 
twintig of meer werknemers tewerkstelt – extra 
kosten met zich brengen. Dit laatste kan op zijn 
beurt leiden tot een verminderde bereidheid stagi-
airs te aanvaarden. Nochtans zijn stages belang-
rijk, zij vullen opleidingen aan met ervaring uit de 
realiteit. Dit is vaak nodig omwille van het nage-
streefde beroepsprofi el. Scholen bevinden zich aan 
beide kanten van de problematiek: als stagevragers 
voor hun leerlingen, als stageverleners voor stagi-
airs uit de lerarenopleiding. Daarom willen we tot 
sluitende afspraken komen over het aantal en de 
kwaliteit van de stageplaatsen die ter beschikking 
worden gesteld. Een van de basisvoorwaarden 
voor de organisatie van stages is uiteraard een slui-
tende regeling voor de toepassing van de uitvoe-
ringsbesluiten van de wet over welzijn op het werk 
op de studenten-stagiairs en een oplossing voor 
de verdeling van de budgettaire lasten die daaruit 
voortvloeien.

Ik ben me ervan bewust dat het KB van 21 septem-
ber 2004 deze problemen niet heeft verholpen. Het 
KB laat echter wel toe om met precieze gegevens 
het debat te voeren met de werkgevers over een 
gegarandeerd aanbod van stageplaatsen. Precies 
omdat we na het KB van 21 september 2004 met 
problemen bleven worstelen, werken mijn mede-
werkers en de administratie in samenwerking met 
de federale diensten verder aan een verheldering en 
een verfi jning van de thematiek.

Onder een soepeler benadering voor onderwijs kun-
nen we uitsluitend verstaan dat de inspectie ‘toezicht 
op het welzijn op het werk’ gedurende dit schooljaar 
een niet-repressieve aanpak zal hanteren bij eventu-
eel vastgestelde overtredingen in die bedrijven, dus 
ook scholen, waar stagiairs uit het onderwijs wer-
den opgenomen. Minister Van den Bossche deelde 
dit reeds mee in haar brief van 21 december 2004, 
gericht aan de verschillende koepels. Van een struc-
turele fl exibele opstelling – specifi ek voor onderwijs 
– werd echter tot op heden door de bevoegde over-
heid geen enkele melding gemaakt.

We moeten in ieder geval onderzoeken in hoeverre 
specifi ek gezondheidstoezicht voor leraren-stagi-
airs noodzakelijk is. Afhankelijk van de ingeschatte 
risico’s zullen we daarover kunnen oordelen. Met 
voornoemde overheid werd daarom afgesproken 
dat het departement Onderwijs de eerstvolgende 
maanden knelpunten die door scholen worden ge-
signaleerd, zou inventariseren. In afwachting acht 
ik het niet opportuun met afzonderlijke sectoren 
overleg te plegen. Ik verwijs in dit verband ook 
naar mijn recent antwoord op een analoge vraag 
van volksvertegenwoordiger De Meyer, zij het toe-
gespitst op de landbouwsector, en naar mijn be-
leidsnota.

De voorzitter: Mevrouw Berx heeft het woord.

Mevrouw Cathy Berx: Ik dank u voor uw ant-
woord, mijnheer de minister.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

__________________________________________

Vraag om uitleg van mevrouw Sabine Poleyn tot 
de heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming, over de SERV-enquê-
te rond psychische vermoeidheid van hogeschooldo-
centen en -lectoren

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van mevrouw Poleyn tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming, 
over de SERV-enquête rond psychische vermoeid-
heid van hogeschooldocenten en -lectoren.

Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Mevrouw de voorzitter, 
mijnheer de minister, in het najaar van 2003 pu-
bliceerden de kranten het onderzoek van de SERV 
naar de psychische vermoeidheid van hogeschool-
docenten en -lectoren. De cijfers vielen positief  uit 
voor de motivatie: 84 percent doet zijn job graag, 
tegen 76 percent voor de gemiddelde beroepsbe-
volking.

De cijfers over de psychische vermoeidheid wa-
ren echter alarmerend. Terwijl 4,5 percent van de 
totale Vlaamse beroepsbevolking problematisch 
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psychisch vermoeid bleek te zijn, was dat voor de 
Vlaamse hogeschooldocenten en -lectoren bijna 
dubbel zo hoog, namelijk 8,7 percent. Stijgende 
studentenaantallen en opeenvolgende besparin-
gen in het personeelsbestand maken de werkdruk 
immens, zo werd gezegd. Het gevolg van die ver-
moeidheid was merkbaar in de scholen. Ernstig 
vermoeide werknemers zijn volgens het onderzoek 
twee keer zo vaak afwezig, denken vaak aan ver-
anderen van job en solliciteren ook vaak naar een 
andere job.

De onderzoekers stelden uitdrukkelijk dat de ho-
geschooldepartementen zelf  kunnen ingrijpen op 
het gebied van hun personeelsbeleid, maar gaven 
tegelijk ook aan dat dit alleen niet zou volstaan. 
Ook het beleid zou een andere aanpak moeten ver-
tonen. De onderzoekers spraken zich evenwel niet 
uit over de inhoud van die aanpak, zij het wel dat 
ze stelden: ‘Maar meer mensen en middelen spelen 
daarin zeker een rol.’

In de commissie voor Onderwijs stelden de he-
ren Luc Martens en Karlos Callens daarover vra-
gen om uitleg aan voormalig onderwijsminister 
Vanderpoorten. Zij was van plan om met de 
Vlaamse Hogescholenraad te overleggen. Intussen 
zijn we meer dan een jaar later, en terwijl de TBS-
regeling voor leraren in het basis- en secundair 
onderwijs door overgangsmaatregelen wat versoe-
peld werd, konden en kunnen hogeschooldocenten 
en -lectoren niet van die gunst genieten. Ik las in 
de krant dat u in het overleg voor de nieuwe cao de 
werkdruk en de planlasten in het onderwijs cen-
traal plaatst.

Mijnheer de minister, hebt u weet van om het even 
welk vervolg op de SERV-onderzoeksresultaten 
van toen? Zo ja, wat is dat vervolg dan precies? Be-
staat de kans dat de hogeschooldocenten en -lec-
toren in kwestie alsnog een gunst kunnen genieten 
analoog aan de TBS-regeling van hun collega’s uit 
het basis- en secundair onderwijs? Denkt u aan 
nog andere maatregelen als antwoord op de in de 
SERV-enquête gestelde personeelsproblemen in de 
Vlaamse hogescholen?

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mevrouw Poleyn, 
deze studie krijgt in ieder geval geen verlengstuk. 

De studie van de SERV is in hoofdzaak gebaseerd 
op de zelfperceptie van de doelgroep. Het subjectief  
ervaren van omgevingsfactoren speelt een belang-
rijke rol bij zaken zoals psychische vermoeidheid 
en welbevinden. Het plaatsen van de subjectieve 
ervaring in de volledige context van persoonsge-
bonden factoren en omgevingsfactoren is evenwel 
onontbeerlijk om tot een juist beeld te komen. Hoe 
dan ook, een perceptie die in een bepaalde doel-
groep negatiever is dan in andere doelgroepen, 
wijst op een realiteit die leeft, en moet ook in die 
zin worden benaderd.

Het bieden van een antwoord op de problematiek 
en het vinden van een geschikte remedie is daarom 
niet eenvoudig. De studie toont aan dat de zaak 
heel verscheiden is. De vaststellingen in de stu-
die bieden een indicatie dat factoren zoals taak-
belasting en betrokkenheid ongetwijfeld wel een 
rol spelen, maar dat psychische vermoeidheid en 
problemen met welbevinden allicht niet lineair en 
exclusief  aan deze factoren kunnen worden toege-
schreven. Zij bieden ook een indicatie dat niet en-
kel persoonsexterne factoren het probleem veroor-
zaken en dat heel waarschijnlijk zelfs een interactie 
tussen een veelheid van factoren aanwezig is.

De studie verwijst zowel naar hogeschoolinterne 
factoren als naar sectorale factoren. Het gewicht 
van de hogeschoolinterne factoren ligt minstens 
even hoog als dat van de sectorale factoren. Het 
nemen van de geschikte maatregelen om de psy-
chische vermoeidheid te doen dalen en het welbe-
vinden optimaal te maken, moet een gezamenlijk 
aandachtspunt zijn van zowel de hogescholen als 
de overheid.

De resultaten van de SERV-studie hebben mede 
de motivering gevormd voor de Vlaamse Rege-
ring om aan de fi nanciering van de hogescholen 
een eenmalige injectie toe te voegen. Ik onderzoek 
momenteel de kostprijsdeterminanten voor deze 
injectie.

Het hogeschoolpersoneel heeft de voorbije jaren de 
mogelijkheid gehad om onder zeer gunstige voor-
waarden – 75 percent van de activiteitswedde – 
met TBS te gaan. De TBS-regeling als dusdanig 
maakt deel uit van de algemene problematiek in-
zake eindeloopbaan. De verlenging van de over-
gangsregeling inzake de TBS 58+-regeling voor 
het hogeschoolpersoneel zal binnen deze context 
worden behandeld.
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De eenmalige injectie biedt aan de hogescholen 
ondersteuning om initiatieven te nemen met het 
oog op het verhogen van het welbevinden van hun 
personeel. Daarenboven gaan de regelgevende ini-
tiatieven vanaf vandaag gepaard met een regule-
ringsimpactanalyse of RIA. Deze analyse belicht 
onder meer de consequenties van de regelgeving 
voor het personeel. De RIA vervult daardoor een 
geschikte signaalfunctie om desgevallend de regel-
geving bij te sturen.

De voorzitter: Mevrouw Poleyn heeft het woord.

Mevrouw Sabine Poleyn: Ik dank u voor uw ant-
woord, mijnheer de minister. Ik zal dit verder blij-
ven volgen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.19 uur.

_______________________







HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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